

发展迅速 运营活跃

我市知识产权工作走在全省前列

4月26日,太原市知识产权局发布了太原市知识产权状况研究报告。报告显示,截至2022年3月,太原市专利数量达到11.4万件,专利实力领跑全省。

■ 专利创造发展迅速

截至2022年3月,太原市发明专利公开量、实用新型和外观设计三种专利数量达11.4万件,三种类型专利占比分别为41.5%、52.9%和5.6%。其中,发明专利授权量2万件,实用新型专利6万件,外观设计专利0.6万件。有效专利数量5.5万件,其中有效发明专利1.4万件,有效实用新型专利3.8万件,有效外观设计专利0.3万件。

从发展速度来看,2021年,太原市三种专利公开量为2.1万件,同比增长32.9%;三种专

利授权量约1.7万件,占全省44.7%,同比增长24.9%;有效发明专利拥有量为13448件,占全省69.1%。

从专利质量来看,2021年,每万人发明专利拥有量达25件,在中部六省省会城市中排名第四;高价值发明专利拥有量4009件,占全省的68.7%。

■ 迎泽最多小店猛追

报告显示,太原市专利资源主要集聚在小店区、迎泽区、尖草坪区和万柏林

区。截至2022年3月,迎泽区累计发明专利授权量5686件,占比28.1%,在太原市各区县中排名第一,其次是小店区和尖草坪区,发明专利授权量分别为5515件和4107件,占比分别为27.3%和20.3%。

虽然迎泽区累计数量较多,但小店区、阳曲县的发展势头非常迅猛。2021年当年,小店区发明专利公开量为2446件,发明专利授权量为931件,均为第一名。而从增速来看,阳曲县的发明专利公开量同比增速为66.7%,发明专利授权量同比增速为185.7%,均排在第一位。

■ 运营活跃累计近万

截至2022年3月,太原市累计运营专利

数量近万件。其中涉及转让的专利共有8506件,涉及许可的专利共有542件,涉及质押的专利共有498件。

涉及专利转让的专利权人中,出让专利较多的是太原理工大学、山西大学、中国科学院山西煤炭化学研究所、中北大学、山西省交通科学研究院等科研院所。

涉及专利转让的受让人中,获得专利较多的是太原中车时代轨道工程机械有限公司,共计116件,太原理工大学有100件,山西省电力公司电力科学研究院为92件,山西太钢不锈钢股份有限公司为88件,太原重工股份有限公司73件。

记者 张勇

疫情下 那些守护温暖的“小商店”

在太原的街头巷尾,经常可以看到一些非连锁性质的小便利店,也就是大家眼中的“小商店”。这些守在街口的“小商店”经营米、面、油、酱、醋、茶、瓜果蔬菜和日杂用品。疫情之下,他们也成了市民生活的重要补给站。为了生存得更好,这些小店灵活求变,积极开通线上业务,用数字化“武装”自己,加速经营模式升级,积极谋求发展。

小店成生活刚需

“疫情期间,每天醒来的第一件事,就是打开群聊看看今天社区居民有哪些需要。”店主“老四”在晋阳街开着一家豆制品店,经营豆制品和蔬菜水果。“很多居民因为防控疫情,不能出入小区,我的小店就采用零接触交易,给有需要的居民提供日用品。他们通过打电话或者微信联系我,我店里有的,就从店里买,店里没有的,就从别的店里给他们买,然后统一送到小区门口。”疫情期间,“老四”坚

持开店,20多天内,他与几家小店共同支撑起了周边几个小区的日常需要。

市民王草说:“小区封控后,很多居民都是由小区周边的小卖店负责‘投喂’,他们成了居民们生活的刚需,只要打个电话,苹果、猪肉甚至药品都能送到小区门口,不多收一分钱,真的很感谢他们。”确实,像“老四”这样的店主不在少数,因疫情被迫宅家的人群成了社区小店最大的消费力,小店也成为居民们必不可少的一部分。

积极开拓升级路

疫情影响,这些小店怎么经营才能突破困局?“躺赢”是不可能的。采访中记者了解到,疫情促使他们在危中寻机,加速经营模式转型升级,其中发展线上业务让许多店主尝到了甜头。

“疫情期间,日杂销售虽不及平常,但是影响也不是太大,我又加了打印服务,有需求的市民只要微信传我就能打印资料。”经营小卖部的王永积极策划着小店下一步的发展,“我的朋友疫情期间开通团购,给‘家里蹲’的市民送货,比平时的收益还好。最

近,很多团购平台还找上门,希望合作搞社区团购,我也正准备这个事。”

对小店店主而言,他们迫切需要搭上互联网的快车,因为消费者的消费习惯正在改变。有店主表示已接入美团等外送服务的端口,有的店主在准备开线上微商城店铺,有的店主则加入了本地团购平台,还有的干脆自己化身带货达人拉群拼团。

从这些小店的细节变化能看到,新常态下,越来越多的经营者开始寻求升级之路,积极谋求生存与转型。

助力小店向阳生

如何提升“毛细血管”的韧性,助力小店向阳而生?疫情发生以来,我省推出一系列助力小微服务业发展的举措,让小店强信心、活资金,帮助小店爬坡过坎,逆势启航。

采访中,业内人士建议,小店经营者要选择好经营范围,可以立足社区,拓展经营。社区店应主要满足周边群众、社区、街巷的基本需求,同时,选择自己

擅长、有特色的产品和服务,扎稳根、立住脚;要抓住这次特殊时期的特殊机遇,加速转型升级,提高经营能力和经营效率;另外,无论是否需要帮扶,小店店主们都要用心研究我省最新出台的《加大纾困帮扶力度支持中小企业平稳健康发展若干措施》,了解金融税收等优惠政策,让政策助力自己的小店更加红火。

记者 贺娟芳

让城市更洁净更优美

我市入选“无废城市”建设名单

本报讯(记者 任晓明)4月24日,生态环境部公布“十四五”时期“无废城市”建设名单,我市位列其中。

“无废城市”是以创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念为引领,通过推动形成绿色发展方式和生活方式,持续推进固体废物源头减量和资源化利用,最大限度减少填埋量,将固体废物环境影响降至最低的城市发展模式。“无废城市”并不是没有固体废物产生,也不意味着固体废物能完全资源化利用,而是一种先进的城市管理理念,旨在最终实现整个城市固体废物产生量最小、资源化利用充分、处置安全的目标。

去年12月15日,生态环境部、国家发改委等18个部委联合印发《“十四五”时期“无废城市”建设工作方案》,提出国家将推动100个左右地级及以上城市开展“无废城市”建设,到2025年,“无废城市”固体废物产生强度较快下降,综合利用水平显著提升,无害化处置能力有效保障,减污降碳协同增效作用

充分发挥,基本实现固体废物管理信息“一张网”,“无废”理念得到广泛认同,固体废物治理体系和治理能力得到明显提升。

市委、市政府高度重视“无废城市”试点创建工作,在1月召开的中共太原市委十二届二次全体会议暨市委经济工作会议上,明确提出“要积极创建无废城市”;市第十二次党代会报告中也明确指出“要创建国家无废城市,推动形成绿色低碳生活新时尚”;今年的政府工作报告,更是将我市“无废城市”试点建设工作列为全市年度重点工作任务加快推进。

据了解,“无废城市”建设,主要包括提升工业固废综合利用能力,实现危险废物和医疗废物规范化、精细化、信息化管理并提高应急保障能力,实现生活垃圾分类收集和无害化集中处置设施全覆盖,建筑垃圾、废旧物资、污水厂污泥及农业固体废弃物等实现资源化利用和安全处置等。目前,我市“无废城市”建设实施方案编制等相关工作正在有序推进中。

提升道路通行能力

综改区三天完成路段改造工程

本报讯(记者 岳霞红)“没想到只用了3天就完成了龙盛街与大昌路交叉口至开新街口路段的150米的改造工程,现在路面不仅整洁美观了,更重要的是有了交通标志,安全系数大大提高了。”4月26日,南畔社区的居民在路过龙盛街与大昌路交叉口至开新街口路段的时候,欣喜地说。

龙盛街与大昌路交叉口至开新街口路段是富士康(太原)工业园仓库周转的必经之路,两侧办公楼、民房、商铺集中,居住人口密度较大。而该路段没有明显道路引导标线,且有电线杆位于道路中央,极易造成上下班高峰期道路拥堵、通行不畅现象,影响到周边企业、机关及居民的日常出行。

为及时消除安全隐患,减轻交通压力,综改区管委会决定由区建管中心负责实施该道路的标志标线划线和交通设施完善工作,将进入南畔村路段的绿化带西侧开通两车道,由北向南道路更改为双向车道。

方案确定后,建管中心按照“三通一平”建设工程实施方案流程立即组织参建各方(省设计院、省六建、通显造价、华夏咨询)共同协商确定具体设计方案及施工方案。设计图纸交付当天,建管中心就迅速进入道路施工改造中,并对施工过程中的通行保障措施进行了安排部署。经努力抢期作业,3日内就完成了该项施工任务,有效规范了交通秩序,提高了车辆的通行效率,缓解了交通压力。

帮劳动者有岗

海峡两岸双翼计划启动

本报讯(记者 李静)4月26日,以“帮劳动者有岗,助志者成才”为主题的海峡两岸108(扶智·创智)双翼计划在我市启动,计划将提供就业指导与培训服务,在年内扶持我省1万人就业,明年扶持3万人就业。

海峡两岸108(扶智·创智)双翼计划贯彻就业优先战略,致力于引进和促进两岸产业、技术、人才融合,为两岸青年创业就业搭建平台。该计划由太原市台湾同胞投资企业协会、山西佳德海峡两岸青年创新创业基地主办。活动坚持市场主导,政府推动,将为市、县级人力资源市场提供政策宣传、职业介绍、岗位信息收集反馈、消化吸纳就业、劳动权益维护等服务;

推动劳动者在就业地平等享受当地公共就业服务;建立完善供求信息平台,集中开展有规模、有组织、有管理的劳务产业联合体,实现外出务工组织化;加强跟踪协调,依法维护外出务工人员合法权益,实现服务管理规范化。

计划启动后,组织方将在我省108个县建立就业服务中心,联合多家台资及知名企业,通过工学交替、职业培训、就业安置等多种方式,为待业青年、复转军人、农村剩余劳动力等提供就业指导与培训服务。人员培训合格后,将推荐至我省及全国的台资企业、央企、国企、上市公司等。按照初步计划,年内将扶持1万人就业,明年扶持3万人就业。

市消协提醒

防疫未结束

消费需注意

本报讯(记者 霍静 李晓琳)“五一”假期临近,为引导广大消费者度过一个平安的假期,4月26日,市消协发布“五一”消费提示:防疫未结束,消费需注意。

旅游消费“三种游”。倡导就地过节,非必要不离并,不去中高风险地区和有病例报告的地区旅行。对于无疫情的地区、有条件出行的消费者,尽量选择市内游、短途游、乡村游“三种游”,可错峰出行,选择自驾。游览时全程佩戴口罩,做好防护。

餐饮消费“三注意”。注意进入公共场所主动配合做好测温、验码、戴口罩、登记等防控措施。如需外出就餐,注意选择宽敞、干净

卫生、通风良好、设置有隔离位置的餐厅,若店内人多,最好打包带走。就餐时,使用公筷公勺。点菜时,注意查看是否明码标价;结账时,看清账单,核对无误后再结账。

购物消费“三须知”。尽量选择正规商场或第三方正规网络交易平台选购商品,不要在流动摊贩处购买;根据自身需求选购商品,不要被“低廉价格”或商家的宣传所迷惑,做到货比三家,理性消费;购买商品前,要看清标价,并仔细检查商品的生产日期、保质期以及外包装等是否完整。

市消协提醒消费者,切记保留好消费凭证、票据、合同、聊天记录等,理性消费,依法维权。